

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben: Vidéken:  
 Egy óra. . . . . 1 kor. Egy óra. . . . . 1 kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:  
**HEGEDŰS LORÁNT.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

## Játék a gutaütésre.

Debreczen, április 18.

Minden reménységük, a melylyel a jövőbe kapaszkodnak: bátha összevesznek! A kormány a pártjával, a kormány tagjai egymás között, a párt emberei, a jelöltek és végül a választók. Annnyira megszokták — ők, a függetlenségek — hogy ami kívülről pártegységnek látszik, az belül csupa intrika, primadonnaharc és kanapépör — hogy a nemzeti munkapárttól se tudják ezt másképp elképzelni. S csak az az egy, ami az ő letérésük bizonyosságán változtathat. Ha nem vesznek össze Tisza, Khuen, Lukács, Hieronymi, Székely Ferenc és így tovább, akkor már semmi se hártja el a veszedelmet, hogy a nemzeti munkapárt abszolút többséget kapjon.

S ezért napról-napra, szóban és a betűfészték hangjain egymás mellé állítják a miniszterelnököknek, Tiszának, Lukácsnak és Székely Ferencnek beszédeit, cikkeiket, küldöttség válaszait és pohárköszöntőit és valami finom, rendkívül érzékeny mérőeszközzel vizsgálják: vajjon igazán egyformák? S szinte a kész diadal hangján pattannak föl néha: nem egyformák! Sőt néha abból is „éles ellentétet“ olvasnak ki, hogy Tisza beszél, Khuen hallgat, Hieronymi szónoklatban nyilatkozik, a miniszterelnök ellenben cikket ír — és így tovább, a leleményesség ezerkezű technikájával.

Nagyon önző, de egyben naiv az összeveszésben való reménykedés. Nem mintha a munkapárt tagjai és vezérei a különböző kérdésekben alárendelnék egymás véleményét. Hare azért, mert mindenik megérti és átérzi a nagy, közös célt, amelynek sikerét az egyéni vélemények és az eltérő álláspontok idő előtti kidomborításával, előtérbe tolasásával nem szabad kockáztatni: a kormányképes, rendet teremtő, parlamentárizmus biztosító, alkotmányos többség alakítását.

Véleményeltérések? Hol volt valaha számottevő párt a világon, amelynek minden követője minden kérdésben azonos főfogást vallott volna?

Különböző, egyben-másban néhan elmentés vélekedésű emberek is szövetkezhetnek bizonyos közös munka elvégzésére. Ne is hivatkozzunk e tekintetben a koalícióra, amely a hatvanhatet a negyvennyolccal, a liberalizmust a — néppárttal tudta egy kalap alá fogni és együtt tartani négy esztendőn át. Emlékezzünk csak vissza a szabadelvűpártra, virágzása teljében, mily heterogén elemeket foglalt együvé. Volt benne agrárius és merkantilista, volt közös bankos és az önálló bank hive, volt tekintélyes csoportja a közigazgatás államosításáért lelkesülőeknek és a megyei autonómia védelmezőinek. Mégis, a szabadelvűpárt egy emberöltőn át minden akadály és belső válság nélkül intézhette, heterogén összetételében, az ország ügyeit, mert az a kótás percében mindig megtalálta a párt tagjainak a kiforrott meggyőződésében a kellő összhangot.

Nincs a kormány pártjában s a miniszterek közt semmi nyoma a meghasonlásnak, merev ellentétnek. Ha itt-ott van is egyéni vonás a kormánypárti politikusok vélekedésében, nem jelentősebb az, mint a hadjárat előtti megbeszélés a vezérek tisztjei közt. És a remény, mely a kormány és a pártvezérek összekapcsolásában bizakodik, nem erősebb, mint annak a kártyásnak álláspontja, aki már csak úgy nyerheti meg a partit, ha a partnerét az utolsó kijátszásig a guta megüti.

S a vezéreknek, ezeknek a komoly, nagy koncepcióju politikusoknak példája legyen a választók előtt. Odafönn nem vesznek össze, — s itt se ugrassák magukat különböző elvi ellentétek előtérbe helyezése kedvéért. Lehet, hogy nem mindenki találja meg vágyainak, politikai ideáljainak, nemes törekvéseinek teljességét az új kormány programjában.

A választók emelkedjenek fölül az ilyen állászo kortesfogásokon. Egy célt tekintsenek, s amíg ennek elérését nem biztosították, addig hallgassanak el a vágyak; s várjanak az ideálok: az ország rendjét, békéjét, alkotóerejét visszazerezni.

## Roosevelt Budapesten

Tegnap nap Eberhardon. — Megérkezés a fővárosba. — Látogatás a miniszterelnöknél. — Az interparlamentáris magyar csoport felirata. — József főherceg dejeunerje.

Tegnap este érkezett meg Budapestre Magyarország nagy vendége, Roosevelt Tivadar, az észak amerikai Egyesült Államok volt elnöke, kit európai körútján mindenféle államfőknek kijáró pompával és ünnepélyességgel fogadtak. A magyar főváros közönsége s a magyar közélet kiválóságai nagyszámú fogadtatást rendeztek a kiváló államférfiúnak, aki a magyar vendégszeretet ily megnyilvánulását látható mély megindulással s a hála köszönet meleg szavaival fogadta. Roosevelt budapesti tartózkodása három napra van tervezve. Tegnap eberhardi látogatásáról, budapesti tartózkodásának első napjáról részletes tudósításunka következő:

### Eberhardon.

Tegnap délelőtt tíz óra 30 perckor érkezett meg Pozsonyba az a vonat, amely Roosevelt és kíséretét hozta magyar földre. A pályaudvaron nagyszámú közönség várta a volt köztársasági elnököt. A város nevében Brolly Tivadar polgármester köszöntötte a nagy vendéget, majd Jankovics Marcell intézett hozzá angol nyelven üdvözlő beszédet. A várakozók között ott volt Apponyi Albert gróf is, aki bekötött fejével jelent meg. Tegnap Eberhardon kocsikázás közben balcsert érte.

Roosevelt az üdvözlő beszédekre ezt a választ adta:

Vendéglátó barátom! Tisztelt uraim! Igazán örömmel szolgál, hogy eljöhettek ennek a nagy és szép történelmi magyar nemzetnek hazájába. Meg lehetnek győződve, hogy miként minden művelt ember, mindenkor nagy érdeklődéssel és különös rokonszenvvel figyelem történelmüket és fejlődésüket, különösen mert magam is messze nyugati részből való vagyok és úgy találtam, hogy vannak közös vonások a férfias jellemben és mindenkor különösen érdekelt az egykori lovas nemzet, mely Árpád vezért követve, itt Európa közepén, a népek ólén hazát talált és fentartott. Ujra csak kifejezhetem legőszintébb örömet és hála köszönetemet szíves fogadásukért.

A beszéd után, amelyet kitörő lelkes-

## Eredeti UNIKUM-DRILL vetőgép

Kizárólagos raktára: RÁHMER SÁNDORNÁL, Piacz-utca 26 (Nagytrafik udvar)

של פתח

## Husvétí fűszerárú

Tisztelettel tudatjuk, hogy üzletünkben az e célra elkülönített helyiségben szigoruan rituális felügyelet mellett a husvétí של פתח fűszerárú eladását már megkezdettük. Mint hogy cégünk az árú kősorságára, olcsóságára és jóságára a legtöbb garanciát nyújthatja, kérjük a nagyérdemű közönség szíves megrendelését.

Tisztelettel

### Gewürcz és Klein

fűszernagykereskedők,  
 Debreczen, Vérosi bérpalota.  
 Interurban telefon 221.  
 Szombat és ünnepnapokon zárva

déssel fogadott a publikum, Roosevelt, Apponyi gróffal és a társaság többi tagjaival automobilba ültek. A menet a Stefánia- és Frigyes főherceg-uton, a Nagy Lajos téren, a Mihály-utcán, a Deák-utcán, a Kossuth Lajos-téren és a Hid-útcán át haladt a Mária Terézia-szoborhoz. Innen Eberhard felé haladtak. A közbeeső községekben a nép lelkesedéssel fogadta Rooseveltéket, mindenütt le szállt automobiljáról és mindenütt válaszolt az üdvözlő beszédre. A nagy amerikai Eberhardon Apponyi gróf kastélyában fogadta a közönségi előjáróság. Egy óraker szűkebb-körü ebéd volt Apponyiéknak, Rooseveltéknak, Hengelmüller báró nagykövét és családja és Nash amerikai főkonzul részvételével. Délután Pozsonyból Szapáry Iona grófné és Frankenstein báróné kocsin Apponyiékhöz érkeztek. Apponyi gróf délután 3 óraker Kna Antal uradalmi számtartó lakásán az összegyűlt fővárosi és pozsonyi újságírók előtt kijelentette, hogy Roosevelt el van ragadtatva a fogadtatástól és a lakosság spontán lelkesedésétől. Roosevelt ismételtén kifejezte sajnálatát, hogy csak rövid ideig maradhat Magyarországon.

#### Budapest.

Öt óra tájban Roosevelték elhagyták Eberhardot és Cseklészre utaztak, ahol a vasuti állomáson nagy publikum gyűlt egybe. Fel két óraker a bécsi gyorsvonathoz kapcsoló szalonkocsiába ült Roosevelt és kísérete, közöttük volt Apponyi Albert gróf is Este 9 óra öt percker már itt voltak Budapest.

A szakadó eső a vasárnapi publikumot azonban nem tartóztatta vissza attól, hogy a nyugoti pályaudvar környékét el ne foglalja. Amerre a szem ellátott, csupa ernyő; az indóház udvarában és a Perronon pedig a belépő-jegyekkel igazoltak szorongtak. A rend nem volt példásnak mondható. Mindenki a királyi váróterem felé törtetett és e közben kegyetlen incidensek estek. Egő szivarokkal átlukkasztotta az egyik polgártárs a másik kalapját és ezt a másik felesége azzal bosszulta meg, hogy kalaptűjével homlokra szurta a gyújtogatót. A rend fönrtartására kivezényelt 120 rendőr alig tudott rendet teremteni. A Perronon megjelentek a mentők, akiknek akadt némi dolguk és fehér sapkáikban az egyetemi énekkar tagjai. Ezeken azonban sérelem esett. A polgármester ugyanis, akihez fordultak, hogy nekik alkalmas helyet adjon, ezt a kérésüket nem teljesíthette a nagy szorongás miatt. A fiatal-emberek félre álltak és később parázs tüntetést is rendeztek a polgármester ellen.

#### Roosevelt megérkezik.

A vonat még alig állt meg, már hatalmas „hurrá!” és „éljen!” kiáltások reszketették meg a levegőt. A gyorsvonat teteje, mint egy paranosszóra vasuti munkásokkal telt meg, akik pompásan láttak mindent. Többen a publikum közül megirigyelték a munkásokat és ők maguk is fölkapaszkodtak a kocsi tetejére, úgy, hogy itt is tolongás támadt; és a lent álló közönség izgalmasan várta, hogy valamelyik a fönrtiek közül lepottyan a városatyák fejére. Azonban nem történt baj. A közvetlenül a podgyászkoosi után kapcsolt szalonkocsiból elsőnek Roosevelt lépett ki, nyomában Kermit nevű fia, majd Apponyi gróf. A volt elnököt Bárczy István miniszteri titkár üdvözölte, előbb gróf Khuen Héderváry miniszterelnök nevében, utána pedig Bárczy István polgármester köszöntötte angolul a híres vendéget.

— Valamikor az amerikai nép — mondta többek között — kitörő lelkesedéssel fogadta Kossuth Lajost, mi nem kisebb lelkesedéssel fogadjuk önt, kinek látogatása mindenkor emlékeztető eseménye lesz váro-

sunk történetének. Kellemes napokat kívánok és reményem, hogy úgy ön, mint nagyrabecsült családja jól fogja érezni magát közöttünk. Éljen Roosevelt!

Ezer és ezer ember ismételte ezt a kiáltást s a lelkesülés tetőponjára emelkedett, amikor Roosevelt beszélni kezdett. Roosevelt angolnyelvű beszédjének ez a magyar fordítása:

— Nagy utamban mindenütt szívéliesen fogadtak, de ily szívéliesen, becsületemre mondom, nem fogadtak sehol. Nagyon örvendek, hogy e kedves városba, ahol anyai igaz jóbaráttra találtam, eljöhettek a fiammal együtt. Mindenhol jártam, megfordultam Párisban, tudok egy keveset franciául, Budapestben még nem voltam.

E szavai után nagy meglepetésre, amit azután fokozott mértékben kitörő ováció követett, magyar nyelven ezeket mondotta:

— Budapestben még nem voltam, de azért mégis tudok egy kicsit magyarul.

Majd angolul folytatta:

— Ujból örömmel adok kifejezést abból az alkalomból, hogy önök közé, igaz barátaim közé eljöhettek.

Roosevelt szavait perckerig tartó éljen zés és taps követte.

Roosevelt azután az udvari váróterem át az udvarra jött, ahol fogad a az amerikai kövónia üdvözlését. Majd fiával együtt Szapáry Pál gróf automobiljába és a tömeg hatalmas éljenzése közepett, szállására, a Hungária-szállóba vitette magát.

#### Reggel a Hungáriában.

Fel nyolc van még, de a Hungária-szállóba máskor oly előkelően esendes előcsarnoka ma szokatlanul élénk. Előkelő urak, újságírók várakoznak Rooseveltra, hogy láthassák az elnököt. Burger Lajos, a Hungári igazgatója és Kalmár, a szálló vezetője buzgólkodtak a közönség között. Hamarosan híre terjedt, hogy Roosevelt pont fel nyolckor fölkel és már öltözködik. A közönség lázas izgatottsággal lesvárja, hogy mikor válik láthatóvá az elnök alakja.

De nemcsak bent az előcsarnokban, hanem kint a Hungária előtt is gyülekezik a közönség. A dunaparti korzón sokan sétálnak s a kávéház terrassza is tömve van. Várják-lesik az emberek: hátha Roosevelt megjelenik a balkonon, gyönyörködni a pompás kilátásban, amelyet a szép napos tavaszi reggelen a budai vár és környéke nyújt.

Pont félkilenc. Egyszerre csak megnyílik az elsőemeleti balkonos szoba ajtaja és kilép rajta Roosevelt a titkárával. Rendkívül jóarcu, polgári kinézésű férfi, szeszedő bajusszal és sötét hajjal. Örán aranykeretű csipetűt visel. Fekete zakat és mellény van rajta, esikos nadrággal. Titkára borotvált arcu, kis fekete ember, igazi amerikai típus. Amint kilépnek, a meglepetés kiáltása hangzik el Roosevelt ajkáról. Angolul beszélnek, de lehallatszik az utóára szavak:

— Felséges, elragadó, nagyszerű!

Pár perckerig gyönyörködnek a kilátásban. Ezalatt száz meg száz ember gyülekezik a balkon alá, nézik, csodálják Amerika legelső emberét, aki hajadonfóvel, közönséges polgári módon áll ki a balkonra, hogy reggeli előtt egy kis friss dunai levegőt szívjon magába.

Roosevelt észreveszi a közönséget és hirtelen bevonul a szobájába.

Ezután beviszik a reggelit a volt elnöknek Teát, lágytojást és sonkát reggelizik. Reggelije azonban alig tart pár perckerig s a titkár már is jelenti a kúnt várakozó Németh József földmívelésügyi miniszteri osztálytanácsosnak, hogy az elnök fogadja. Pár perc múlva kijön Németh osztálytaná-

csos és elmondja, hogy Rooseveltet rendkívül meglepte és meghatotta a tegnapi fogadtatás. Lelekesedéssel beszél egy kis leányról, aki bokkrétát nyújtott át neki a váróteremben. Csak azt sajnálja, hogy meg se köszönhette a figyelmet, mert az emberáradat elsodorta a kisleány melől.

#### A miniszterelnöknél.

Roosevelt Szapáry Pál gróf automobiljában indult délelőtti útjára s programja értelmében a Lánchidon át a Várba ment. Kiséretében volt Bárczy István dr. miniszterelnöki titkár, Hengelmüller báró nagykövét és több fővárosi hírlapíró. Roosevelt a Várban leadta a névjegyt, azután a miniszterelnöki palotába hajlatott. A miniszterelnök éppen minisztertanács volt, melyet a kiváló vendég érkezésének hírére azonnal fel függesztettek s Khuen-Héderváry gróf Roosevelt üdvözlésére sietett. A miniszterelnök palotájának erkélyére vezette Rooseveltet, aki hosszan, elragadtatva nézte az eléje táruló színes panorámát.

— Csodálatos ez a látvány, — mondotta — a legnagyobb festők eszéjére méltó.

Roosevelt ezután melegen elbucuzott, visszatért a Várba s a palota termeit tekintette meg.

#### A parlament épületében.

Déli 12 órára volt kitűzve Roosevelt programjában az interparlamentaris konferencia magyar csoportjának a fogadása, de már jóval 12 óra előtt megjelentek a parlament épületében a csoport tagjai. Az óriási méretű lépcsőházban Desewffy Arisztid gróf elnöki tanácsos fel akarta álitani a képviselőház diszbeöltözött szolgáit, azonban Apponyi Albert gróf, azzal a megokolással, hogy amerikai embernek a fehérbőrű szolgák látása nem kellemes, elparancsolta onnan a diszruhás alkalmazottakat. Mikor Roosevelt kevéssel 12 óra előtt a parlament épületében megjelent. Apponyi Albert gróf néhány üdvözlő szó után, a köveikező szövegű feliratot nyújtotta át neki:

Az interparlamentaris konferencia magyar csoportja lelkes örömmel üdvözli Roosevelt Tivadart, a hatalmas észak-amerikai államok nagy fiát, a béke-törekvések apostolát, a nemes békeszerzót a magyar földön, melyet a szabadságért és alkotmányért vívott küzdelmek vérrrel áztattak. Lelekesedéssel és szeretettel köszöntjük benne barátunkat és hálánkat fokozza a visszaemlékezés arra a meleg vendégszeretetre, amellyel a magyar interparlamentaris csoportnak 1904-ben St.-Louisban járt tagjait fogdta. Kelt Budapestben, 1910. ápril 16-án, az interparlamentaris csoport teljes ülésén. Apponyi Albert gróf elnök, Berzeviczy Albert alelnök, Desewffy Arisztid gróf titkár.

Rooseveltet a parlamentből való távozásakor az összegyűlt tömeg lelkes éljenekkel és hurrákkal ünnepelte.

#### József főherceg dejeuner-je.

Déli egy óraker Roosevelt azon a dejeuner-n vett részt, melyet József főherceg az 6 tiszteleterre adott. József főhercegen és Roosevelten kívül megjelentek még a villásreggelin: László főherceg, mister Kermit — Roosevelt fia — Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök, Hengelmüller báró nagykövét és még többen.

A dejeuner háromnegyed óráig tartott, utána a főherceg melegen elbucuzott Rooseveltől. Végül Roosevelt kocsisétát tett a fővárosban s a közönség mindenféle lelkes ovációkban részesítette.

**Koncz József** Fest, Vegyileg Tisztit mindennemű ruhákat a legszebben és legjntányosabban.

Fűzlet és gyár: Arany János-ntcza 10.

Fióküzletek:

Battyhányi-u. 2. sz. és Vár-u. 3. szám (Zeneda udvar.) Alapítatott 1903. Telefon szám. 70.

**Weisz Adolf** posztó kereskedése ideiglenesen a főtözsdevel szemben — levő bódében. —

## Két növendék-hangverseny.

I.

### A zenede koncertje.

A Zenede vasárnap esti hangversenye, melynek műsorát az újabb idők szerzőinek művei töltötték ki, sok gátló körülmény ellenére is a siker jegyében folyt le.

Azt hiszem az összes megjelentek véleményét tolmácsolom akkor, mikor a következő három számot emelem ki. Mandel Irénke játékában finom árnyalást, dinamikai és technikai képességet és képzettséget egyaránt örömmel tapasztaltunk. A cellisták képviselőjeként a kis Fejes István egy csapásra nevet és elismerést hódított legalább a debreceni zenepártók körében. Szerencsésen egyesül ennek a gyerekeknek a játékában nyugodt biztonság, meglepően mély érzés, amely képességeket a helyes vezetés magas nivóra emel. Fráter Iván pedig a hegedű tanítványokért állott helyt színező, érzéstől átítatott előadásával.

A többi szereplők is nagyon sok dícséretre mutatták magukat érdemeseknek. Szabó Ilonka precíz és finom, Pálfi Irén stilszerűen bizarr előadást produkált. Balogh Juliska, Simonovics Rózsi szólószámokkal, Dömsödy Mária és Czegléd Irén, továbbá Györfly Margit és Kányássy Ilona pedig két zongorás összejátékkal gyönyörködtettek. Bájosan énekelt Schwarcz Vilma; különösen a Volkmann dal tetszett.

Kár, hogy a modern szerzők nem igen szerepeltek a műsoron Griegen és Brüllön kívül.

II.

### A Zenekonzervatórium.

A P. Nagy Zoltán vezetése alatt álló zenekonzervatórium vasárnap rendezte az idén harmadik növendék-hangversenyét. A matinén jobbra kezdő növendékek mutatták be haladásukat a szép számban megjelent hozzátartozók, érdeklődők előtt. Az apró emberek számára írott egyszerű darabokat is biztos, fegyelmezett játékban hallottuk s az intézet ötletes zenepedagógiájára vall, hogy a kíséretet is lehetőleg növendékekkel látják el, így is fejlesztve a zongoristák zeneérzékét.

Trnka Rózsika, Harstein Margit, Papp Irén, Német Mariska, Raics Jenő, Zelinger Győző, Trigarszky Emil: mindnyájan az első gyakorló osztály növendékei s valamennyien sima, szabatos játékot produkáltak. A második gyakorló osztály növendékei közül Sztankay Erika, Gulyás István és Beck Jozefa arattak sikert. Feltűnést keltő technikáról tettek bizonyosságot a középosztálybeliek: Kiss Rózsi, Kiss Mariska, Surányi Olga, Matólay Tibor, Csillag Margit, Nagy Andor, Kiss Aranka és Hetey Zoltán. A kíséretet Nagy Ida, Dávidházy Mariska, Polster Erna és Popper Ferenc látták el finom alkalmazkodással.

Az énektársak növendékei közül Burger Erzsike szerepelt a vasárnapi matinén. Ofeffer gyönyörű műdalát, a „Bárhó kelet, bárhó nyugat...” kezdetűt énekelte tisztán csengő, iskolázott hangon. A viharos tapsra még ráadásul is kedveskedett. A zongorakíséretet a mester: Kerner József látta el. A matiné starja az Irinyi Ilka zongorajátéka volt. Chopin Cis-moll Impromptujának művészi színvonalon álló, bravuros interpretálásával aratott viharos sikert. A nagyszerű matinét Volkmann serenadéjával fejezte be a zenekonzervatórium zenekara. A fiatal erőkből összeállított, ismételt nagy sikerrel szereplő zenekart Láng Zsigmond vezényelte.

## Csodaikrek anyai öröme.

### Az egyik kisasszony-főnek gyermeke lett.

Prága városából furcsa újságot közvetít a táviró dróttja. Különös formájú csodaszülöttekről érkezett hír, olyanokról, akik máskor szerényen és hitetlenkedő mosolyoktól félve húzódnak meg a különféle-rovatban, most azonban meglepő és a csodaszülöttek karrierjében is rekordot teremtő tényre kíváncsiak a napi szenzációk közé: Nem kisebb dologról van szó, mint arról, hogy egy két-testű csodakisasszony ma egy egészséges leánygyermeknek adott életet.

Már jóideje járja Európa nagyobb városait egy különös alaku ikertestvérpár. A két leány teste derékon alul össze van nőve, úgy, hogy csak a fejük és törzsük mozog szabadon s a testvérpárnak mindössze két lába van. A kétszívű nőkomplexum, hogy-hogy nem, szerelemre gyúladt s mire európai körútján Prágába került, a szerelmet már titkolni sem lehetett.

Igy esett meg, hogy Blaschek Josefa és Róza kisasszonyok szülővárosuknak, Prágának rég nem látott nevezetességei közül, elsősorban is a klinikát óhajtották meglátogatni. Az egyik nővér, Josefa el is ajánlott a nagy kínzás mián s mire a figyelmes mentők a klinikáig segítették tőle szószeros értelmében elválhatatlan nővérel együtt, kiderült, hogy a klinika megtekintését a családnak egyik eddig ismeretlen tagja is igényli, aki a klinika kapujában egészséges újszülött alakjában hangos szóval jelentkezt s csatlakozott a társasághoz.

Az újszülött gyermek csakugy, mint kedves szülei jól érzik magukat s egyelőre nem törődnek azzal az új, fordított salomoni problémával, melyet a gyermek születése a klinika szőnyegére vetett s amely annak a megállapítására vár, ki hát a két nő közül a gyermek anyja.

Salamon királynak könnyű volt a bibliai gyermek kettévágását elrendelni, de a prágai orvosprofesszorok bajosan szánják el magukat a moderna csodaanyák kétfelé való műtétezésére.

## SPORT.

**Budapesti footballisták Debrecenben.** A Debreceni Torna Egyesület football-szakosztálya május 1-én a főváros egyik legelőkelőbb és legrégebb egyesületével, a Budapesti Egyetemi Atlétikai Clubbal mérkőzik. A match szenzációsan ígérkezik, mert a debreceni közönségnek már évek óta nem volt alkalma fővárosi csapat játékát látni, másrészt a debreceni csapat ezuttal erős ellenféllel szemben fog formájáról tanúságot adni. Annak dacára, hogy az egyetemiek csapata igen erős, a mérkőzés sorsát nyitni kell tekintenünk, mert a debreceniek legutóbbi igen szép játéka arra enged következtetni, hogy erős csapattal szemben is méltóan meg fogják állani helyüket. A mérkőzésre vonatkozó közelebbi értesítéseket a lapokban, valamint plakátokon fogja közölni az egyesület.

## A politika eseményei.

### Kálmán államtitkár Esztergomban.

Kálmán Gusztáv kereskedelmi államtitkár vasárnap tartotta programbeszédét Esztergomban. Az állomáson Kálmán Gusztáv államtitkárt a vármegye képviselőjében Perényi Kálmán alispán üdvözölte.

Azután a katolikus klérus nevében Poór Antal prelátus kanonok intézett néhány üdvözlő szót hozzá.

Az államtitkár és kísérete azután ezernyi néptömeg és sok száz választó által kísérve, zászolóerdő és lovasbandérium által vezetve vonult be a városba. A hercegprimás meghívására először is a primási rezidenziába vonult, ahol Vaszary Kolos primás képviselőjében Kohl Medárd dr. püspök látta vendégül az államtitkárt és kíséretét. Itt fogadta Kálmán Gusztáv a választópolgárok különböző küldöttségeit, akik mindannyian biztosították a jelöltet bizalmukról és ragaszkodásukról. Ezután a vendégek a hercegprimás vendéglátó asztalánál kitűnő reggelire gyűltek össze.

Délután tízenegy órakor az államtitkár a Széchenyi-téren több ezer főnyi közönség előtt elmondotta programbeszédét. A nagy tetőzettel fogadott és éljenzésekkel sűrűn megszakított beszédben a jelölt teljesen tartózkodott a politikai izü vonatkozásoktól. A szó teljes értelmében munka-programot adott az államtitkár; lényegében ugyanazt mondta el, melyet hivatalba lépése után a fővárosi sajtó munkásai előtt kifejtett. A képviselőjelölt beszéde után még Kazy József államtitkár, Poór Antal prelátus és Mártonffy Márton iparfőigazgató intéztek a közönséghez formás és hangulatos szónoklatokat, amelyben lelkesítették a választókat, hogy Kálmán Gusztáv zászlaját vigyék győzelemre. A beszéd befejeztével a Magyar Király-fogadóban 500 terítékű ebéd volt.

### Tisza István Körmenen.

Körmenről jelentik: Tisza István gróf és a körmenői kerület munkapárti jelöltje Kozma Andor tegnap nagy kísérettel Körmenre érkeztek. Tisza lelkes ovációk közben vonult be, és minden baj híján bevonulhatott a Batthyány hercegi kastélyba, ahol nagyhatású beszédet mondott.

Kozma Andor megtartotta programbeszédét. A kerület meg eddig erősen függetlenségi volt, előreláthatóan nagy többséggel választja képviselőjévé Kozma Andort, kinek ellenfele a Justh-párti Beck Lajos, a parlamenti merénylet egyik hírhedt részese.

### Jelölések, programbeszéd.

Miskolcra jelentik: Lipcsey Adám, a kiváló író és poéta, a Miskolc északi kerületi nemzeti munkapárti jelöltje, vasárnap reggel 10 órakor Miskolcra érkezett, hogy programbeszédét elmondja. Több fővárosi hírlapíró és a nemzeti munkapárt részéről Zsilinszky Mihály nyugalmazott államtitkár és a munkapárt több neves tagja kísérte utjában. A pályaudvaron nagy és előkelő közönség élén Lichtenstein József, a miskolci nemzeti munkapárt elnöke üdvözölte. Programbeszédjét délután mondotta el Lipcsey nagy közönség jelenlétében. Fejtegetéseit leirhatatlan lelkesedéssel fogadták. Lichtenstein József azután jelentette, hogy Berzeviczy Albert, Mikszáth Kálmán, Singer Zsigmond és Herczeg Ferenc táviratilag mentették ki távolmaradásukat.

A vidéki nemzeti munkapártok a tegnapi napon a következőket jelölték: Zombolyán Pirkner Jánost, Polyságon Jankovich Gézá, S.-A.-Ujhelyen Kazy József államtitkárt, Privigyén Rudnay Alajos plébánost.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szappana.

Izr. husvétüi ünnepekre

Glück József DEBRECENI Plac-u. 9  
 üveg és porcellán legelőkelőbb bevásárlási forrása  
 Üvegezés és képkeretezési vállalata. Kerti golyók nagy választékban. Legszolidabb szabott ár

## Debreczen zárszámadása.

### 82 ezer korona fölösleg.

Az a gondos, lelkiismeretes körültekintés, melylyel *Roncsik Lajos* főszámvevő Debreczen város költségvetését szokta összeállítani, mindenkor fényes dokumentálást nyer az évi zárszámadásokban, amelyek arról tájékoztatják a közönséget, hogy a költségvetés megállapítása alkalmával a főszámvevő helyesen vette számba a város várható jövedelmeit és helyesen jelölte meg a szükségletek fedezetének arányát. Évről-évre jelentős fölösleget mutat föl Debreczen város zárszámadása s így méltán állítják oda a többi városnak követendő példaképpen a mi gazdálkodásunkat.

Az 1909. évi zárszámadást ma terjesztette *Roncsik Lajos* főszámvevő a városi tanács elé. A zárszámadás főbb adatai:

Rendes bevétel:	3 168,593 K	17 f.
Rendes kiadás:	2.777,431 „	59 „
Bevételi többlet:	391,161 „	58 „
Rendkívüli bevétel:	1.996 708 „	77 „
Rendkívüli kiadás:	2.666 431 „	66 „
Kiadási többlet:	669 722 „	89 „
Átmeneti bevétel:	593,093 „	67 „
Átmeneti kiadás:	232,170 „	92 „
Bevételi többlet:	360,922 „	75 „
Összes bevétel:	5.758,395 „	61 „
Összes kiadás:	5.676,034 K	17 f.

Maradt tehát 1909. végén 82,361 kor. 44 fillér felesleg, melynek hovatartozása iránt a tanács a legközelebbi közgyűlés elé tesz javaslatot.

## Megfojtotta az anyósát

### Rablógyilkosság Kunmadarason.

Szenzációs bűneset foglalkoztatta napokon át a kunmadarasi csendőrséget. *Fóris Imréné*, Juhász Eszter egy ottani 38 éves asszony ugyanis meggyilkolta és kirabolta anyósát, özv. *Fóris Imréné*t. A nagyszabású bűnygyben *Fogarassy Gyula* csendőrszervező vezette a nyomozást s az ő kiváló szakértelmét dicséri, hogy a tettest hamarosan kézrekerítette.

Az eset histórikuma a következő:

E hó 12-ikén este 10 és 11 óra körül *Fóris Imréné* felkereste az anyósát. Bezörgött az ablakon s kérte, hogy bocsássa be, mert sürgős beszélőnivalója van vele. Az öreg asszony gyanútlanul ajtót nyitott s *Fóris Imréné* belépett a házba, amelyben az anyósa egyedül lakott.

Eleinte közönyös dolgokról beszélgettek, egyszerre azonban heves szóváltás támadt közöttük. *Fóris Imréné* elfutotta a méreg, majd dühében földre teperte az öreg asszonyt, a magával hozott zsineget a nyakára hurkolta s megfojtotta.

Mintán ezt a bestiális munkáját elvégezte, kikutatta a komótot s az ott talált pénzt és értékes tárgyakat magához véve, eltávozott.

Az öreg asszony holttestét másnap reggel ott találták a szoba közepén, de még ekkor sejtetni sem lehetett, hogy ki a gyilkos, a külérőszakot is különben csak a később elrendelt boncolás állapította meg.

*Fóris Imréné* viselkedésével nem árult el semmi olyant, ami még csak a gyanu árnyékát is felkelthette volna. Megjelent a temetőben, elírattá az anyósát s legkevésbé sem változott meg; mintha az öreg asszony halála nem is az ő lelkét terhelte volna.

A megindított nyomozás során őt is kihallgatták. Ekkor derült ki sőtét bűne. Vallomásaiban ugyanis olyan szavakat ejtett el, amik azt igazolták, hogy ő a tettes. Később aztán a bizonyítékok sulya alatt beismerte mindent.

A rablógyilkos asszonyt a csendőrség már átadta a karcagi kir. járásbírósnak.

## Villámsujtott léghajó.

### Rettenetes katasztrófa a levegőben.

Szinte alig mulik el hét, hogy a nekilendült léghajózás újabb áldozatot ne követelne. Ma a következő táviratot kaptuk:

*Bitterfeld*, április 17. A tegnap *Bitterfeldben* felszállott „*Delitsch*“ nevű ballon burkolatát *Reichensachsen* mellett megtalálták. A ballont valószínűleg zivatar közben villám sújtotta. A ballon négy utasa meghalt.

A „*Delitsch*“-ballon négy utasa névszerint a következő: *Luft Károly* kereskedő, *Bitterfeldből*, mint vezető, aki ezuttal 25-ik utját tette meg, továbbá *Leuchsenring*, a léghajóstársaság tagja, *Höcker* és *Graupner* *Lipcséből*.

A ballon tegnap este 6 óra 15 perckor szállt föl az *Elektron II.* műből. A fölszállás rendesen folyt le és teljes szélcsend uralkodott.

A szerencsétlenül járt ballon éjjel 12 órakor *Eisenach* felett 440 méter magasan szállt. Ugy látszik, hogy a ballon ez időben került szélviharban és *Reichensachsen* falunál lezuhant. A holttesteken iszonyatos sérüléseket látni. Két holttest a csónakban feküdt, kettő kiesett.

*Lipcse*, április 17. A „*Parval IV.*“ léghaló, mely két órakor délután *Altemburgban* felszállott, hogy *Bitterfeldbe* menjen, kénytelen volt délután 5 órakor a csavarhengeren támadt sérülés következtében *Lipcsétől* keletre földraszállani. A leszállás simán folyt le.

A burkolatot kiürítették és vasuton *Bitterbe* szállították.

## Irodalom.

A „*Nyugat*“ *Ignotus*, *Osváth* s *Fenyő* Miksa irodalmi s kritikai szemléjének április havi 16-iki száma a következő rendkívül érdekes tartalommal jelent meg: *Schöflin Aladár*: *Mikszáth Kálmán*, *Babits Mihály*; *Versek*, *Móricz Zsigmond*: *Ökörítő*, *Ady Endre*: *Versek*, *Laczkó Géza*: *Uralkodói gondok* (novella), *Ignotus*: *A lírai kritika*, *Peterdi István*: *Vers*, *Karinthy Frigyes*: *Két verssor között* (novella), *Jász Dezső*: *Strausz Richárd* *Elektrája*, *Várady István*: *Vers*, *Móricz Zsigmond*: *Sárarany* (regény, második kötet V.), *Ignotus*: *Jegyzetek*. *Figyelő*: *Moréas*, a lelkes vándor (*Laczkó Géza*), *Tavaszi a Műcsarnokban* (*Lengyel Géza*), *Kabos Ede* könyve (*Ady Endre*), *Alba Nevis*: *Nász előtt* (*Kaffka Margit*), *Népies poitika* (*Zsadányi Henrik*), *Császár Elemér*: *Kisfaludy Sándor* (*Kuncz Aladár*), *Fogarazzo Antonio*: *Kis emberek régi világa* (*Kaffka Margit*), *Strófák a Cha nteclerről* (*Ady Endre*), *Charles de Fontenay* illusztrációi (*Rózsaffy Dezső*), *Faust* a *Nemzeti Színházban* (*Füst Milán*), *Egy körkérdésről* (*Fenyő Miksa*). — A „*Nyugat*“ előfizetési ára: egész évre 20 korona, félévre 10 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VIII. kerület Rákóczi-ut 9. II. 7. szám.

## Uj hivatalos órák a debreceni rendőrségen.

### Az új ügybeosztás.

*Rostás István*, az új helyettes főkapitány, kinek működéséhez a város egész közönsége nagy reményesség-ket fűz, hivataloskodásának már legelő napjaiban komolyan hozzáátott a rendőrség átszervezéséhez s annak modernizálásához.

A városi tanács mai ülésén jelent meg először *Rostás István* tb. főkapitány, aki már átvette a főkapitányság és a bünygyi osztály vezetését. Az új főkapitány kijelentette, hogy minden tudását és munkaképességét a közérdek szolgálatára fordítja és működésében kéri a tanács jóindulatu támogatását.

Javasolta ezután, hogy a bünygyi osztály élére, mivel ott állatodó ellenőrző vezetőre van szükség, *Jeney Miklós* rendőrkapitány állítsa-sék, míg a kerületi kapitányság vezetésével *Ozory István* fogalmazó tb. rendőrkapitány bizassék meg, továbbá *Orosz László* fogalmazó pedig helyeztessek vissza a bünygyi osztályhoz, *Budaházy Jenő* tb. fogalmazó pedig hatalmaztasék fel a kihágási ügyekben való ítélkezésre.

A főkapitány ezután javaslatot tett a hivatalos órák beosztására vonatkozólag, hogy a hivatalos órák hétköznapokon reggel 8-11 ig, vasárnap és ünnepnapokon 9-12 óráig tartassanak, a nap más szakáiban pedig a szolgálatot az ügyletes tisztviselők lássák el. A főkapitány még a fogalmazási munkára, arra alkalmas tisztviselőt kért maga mellé.

A tanács elfogadta a főkapitány előterjesztéseit, amelyekhez képest az új hivatalos órák május elsején lépnek életbe.

## A terror-levél.

### Székely Imrét eltiltették.

A debreceni sajtó-botrány tulajdonképeni kiinduló pontja, *Székely Imréné*nek, a *Debreceni Reggeli Ujság* felelős szerkesztőjének *Than Gyulához*, a *Debreceni Ujság* felelős szerkesztőjéhez intézett levele, illetve az abban foglalt becsületsértés, ma foglalkoztatta a debreceni kir. járásbírósnak.

Mint ismeretes, a városi tanácsnak a színház-bérlet ügyében hozott döntése után *Székely Imre* levelet írt *Than Gyulának*, inzultussal fenyegetvén meg őt arra az esetre, ha valamely közügyben „az igazság rovására“ ő vele ellentétes álláspontot foglal el. *Than Gyula* becsületsértés miatt följelentette *Székelyt* a járásbírósnak, amely a mult keddre tüzte ki a tárgyalást, ezt azonban *Székely* meg nem jelenése miatt mára halasztotta.

A ma délelőtti tárgyaláson, mely *Soltész Endre* kir. járásbíró előtt folyt le, a vád képviselőjében *Deésy Gyula* dr. kir. ügyész jelent meg, a vádlott védelmét *Jakobovics József* dr. ügyvéd látta el, a sértett szerkesztőt pedig *Balogh Géza* dr. ügyvéd képviselte.

A tárgyalás megnyitása után *Székely Imrét* hallgatták ki, aki azt adta elő, hogy ő higgadtan és méltányosan viselkedett a színház-pályázat során, *Than Gyula* pedig erősen exponálta magát az ügyben. A tanács döntése napján is — mondta többek között — ő olyan szeliden írt, hogy *Mikszáth* sem írhatott volna higgadtanban, *Than Gyula* pedig arra a napra is erőteljesen fejtette ki a maga nézetét. Ezen ő felháborodván és ennek hatása alatt írta meg a levelet s arra nem gondolt, hogy ez a levél nyilvánosságra kerül. Enyhe ítéletet kér.

*Deésy Gyula* dr. kir. ügyész vádbeszédeben hangsúlyozta, hogy azért vállalta el a

**A közelgő husvétii ünnepekre fűszer-árak, amelyek mind saját felügyeletünk alatt lesznek kiszolgálva, legolcsóbban beszerezhetők** **Grünberger és Glück** fűszer- és gyarmatár nagykereskedőknél Csapó-u. 16.

vád képviselőt, mely Székely Imre cselekményében a közérdek sérelmét látta. A sajtószabadság megsértését látja abban a tényben, hogy egyik újságíró a maga álláspontját akarja rákényszeríteni a másik újságíróra. A lapok felolvasását fölöslegesnek tartja.

Balogh Géza dr., a sértett képviselője mutatott rá ezután, hogy milyen jogtalan módon akarta befolyásolni a vádlott Than Gyula állásfoglalását. Súlyosbító körülménynek kéri felróni, hogy a vádlott olyan újságíróhoz intézte a sértő tartalmú levelet, aki mindég becsületes hangon irt lapjában és a társadalomban is becsülésnek örvend. A lapok fő olvasását mellőzni kéri.

A bíróság el is utasította a lapok felolvasására vonatkozó indítványt.

Jakobovits József dr. védő az enyhítő szakasz alkalmazását kéri, mert a sértés magánlevélben történt.

A bíróság ezután kihirdette ítéleését, a mely Székely Imrét büntetésnek mondja ki a becsületsértés vétségében s ezért öt napi fogházra átváltoztatható 50 korona pénz büntetésre ítéli. Az ítélet jogerős.

## Sortűz és gyujtogatás a választási mozgalmakban.

### Megakadályozott programbeszéd.

Megdöbentő híreket hozott ma a táviró a választási mozgalmakról. Szomorú és megdöbentő állapotokra világít rá az alábbi két eset, mely a féktelen, nekiszabadult agitáció végzetes következményeit mutatja. Leküszmeretlen, intelligencia és emberi érzés nélkül való alakok, kik más időkben észrevétlenül éltek le életüket, most hirtelen előkerülnek s a környező tömeg indulataival experimentálnak, valóságos szellemi tüzgyujtogatókként szitva veszedelmes, pusztító lánggá az egyszerű emberek naiv lelkesedésének a tüzet s ártatlan emberek halálát okozva. A középkorba illő szomorú eseményekről részletes tudósításunk a következő:

Nagyváradról táviratozza tudósítónk: Márkus László dr.-nak, a margittai kerület nemzeti munkapárti jelöltjének programbeszédét vasárnap délelőttre tüzetek ki Széplak községben. A programbeszéd közben lelketlen bujtogatók fölizzagták a tömeget s oly kavargást sikerült előidézniök, hogy a csendőrség közbelépése vált szükségessé.

A csendőrpáncsnok nyugalomra intette a gyűlést megjelenteket, de a csitítás már hiábavaló volt, közápor zúdult a csendőrökre s a jelölt élete is veszélyben forgott. A csendőrpáncsnok többszöri figyelmeztetése hatástalanul maradván, a páncsnok végre tüzet vezetett s a csendőrök sortűze riasztotta szét a háborgó tömeget.

A sortűznek áldozata is lett. Mint rendesen, most is ártatlan vérnek kellett megfizetni a bujtogatók gonosz munkájáért. Bálint Lajos széplaki gazdálkodót, aki csendes nézője volt a gyűlésnek, találta az egyik csendőrgolyó s a szerencsétlen ember rögtön meghalt. A bujtogatók kiletének megállapítása végett megindították nyomozást.

A másik hírt Szekcsőről táviratozzák: Ujlak községében, Várady Zsigmond munkapárti jelölt programbeszédé alatt

a tömeg fanatizált része fölgyújtotta a népgyűlésül szolgáló tér egyik házát s így sikerült is a programbeszédet megakadályozniok. A tűz a zsuppal fedett házak között rohamosan terjedt s a kár igen nagy. A tettesek kiderítésére nyomozást indítottak.

## Színház és Művészet

### A színház műsora.

KEDD: *Elnémult harangok*, színmű. — Gál Gyula fellépte. B) bérlet.

SZERDA: *Bajusz*, daljáték. C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: *Sasfők*, dráma. A) bérlet.

PENTEK: *Tatárjárás*, operette. B) bérlet.

SZOMBAT: *Táncos huszárok*, operette. C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután *Az ördög mátkája*, népsimán. Este Zách Klára, daljáték. Bemutató előadás. Bérletszünet.

HÉTFŐ: Zách Klára, daljáték. A) bérlet.

### Gál Gyula vendéglátéka.

Ünnepi estéje volt ma Debreczen közönségünk, mely zsufolásig megtöltötte az egész színházat, hogy Gál Gyulának, az élő legnagyobb magyar színművészek csodás művészetét élvezze. A mester ma lejjebb nagyhirű alakítását, „A botrány” Ferrioulyárosát játszotta el s jelenetről-jelenetre újra éreztette velünk apró vonásokból építő és mégis megdöbentően nagy arányokat mutató művészeinek monumentálisát. Már az első felvonás jelentéktelennek látszó jeleneteit, melyeket a legtöbb alakító elejt finoman és bravurosan tudta érvényesülésre juttatni nagy művészetének kiforrott erejével. Amikor síró kis fiát csitítva, feláll a kerti padról s néhány erőyes apai kézmozdulattal fojtja el az elkényeztetett gyermek akaratos sírását, már tanúságot tesz róla, hogy itt a reflex-gesztusok nagymestere áll előttünk. A későbbi felvonások nagy jeleneteiben aztán, mikor egy érdekesen bontakozó hatalmas szenvedély-skála minden erős hangját a kisérő lelki remegések finom megéreztetésével mélyítette el, a közönség, még a tapsról is megfeledkezve, visszafojtott lélekzettel leste Gál alakítását s csak a felvonások végén tört ki elementáris erővel a szünni nem akaró tapsvihar. Az együttes becsületes és gondos játékával jó háttérrel adott a Gál Gyula klasszikus játékának.

**Gál Gyula vendéglátéka.** (A színházi iroda jelentése) Holnap, kedden este fejezi be rövid vendéglátékát Gál Gyula, a Nemzeti Színház kitűnő művésze: Rákosi és Ma'onyai eredeti vígjátékában, az *Elnémult harangok* oláh pópájában vesz búcsút a közönségtől. Akik ismerik Gál Gyulának ezt a csodás nagy alakítását a Nemzeti Színházból, csakis azok tudják megérteni Gál nagy művészetét. Különböztet mi sem bizonyítja jobban a nagy művész népszerűségét, mint az a rendkívüli érdeklődés, mely a vendéglátéka iránt mutatkozik.

**Zách Klára.** (A színházi iroda jelentése.) Naponta folynak a próbák ebből az eredeti daljátékból, melynek vasárnap lesz a bemutatója. A premieren, melyre a színtársulat énekes személyzete a legnagyobb kedvvel készül, a szerzők is jelen lesznek. A főbb szerepeket Zilahyné, Bardos, Szilágyi, Árkosi, Turma, Kemény, Horváth, Ligeti, Györe, Nádor játsszák.

## HIREK

— **A miniszterelnök állapota.** Budapesti tudósítónk táviratozza: *Khuen-Héderváry* gróf miniszterelnök egészsége csaknem teljesen helyreállt, a miniszterelnök azonban még nagyon bágyadt, mert az utóbbi napokban kénytelen volt sok orvosságot beszélni. Héderváry gróf, mivel néhány napi pihenésre van szüksége, a csütörtöki közös miniszteri konferencia után Semmeringre megy, ahol két-három napot tölt.

— **Eröss püspök Aradon.** Egyházlátogatási körutjában szombaton este kilenc órakor Aradra érkezett Eröss Lajos dr., a tiszántúli református egyházkerület püspöke, akit az aradi hívek és a város vezetősége ünnepélyes fogadtatásban részesítettek. A pályaudvaron mintegy kétszáz főből álló közönség jelent meg, akik a püspököt a vonatról való leszállása alkalmával lelkesen megéljenzették. Csécsi Imre lelkész a város református hívei nevében mondott szíves üdvözlő beszédet, amelyet a püspök meleg, szívélyes hangon köszönt meg. A püspököt, szavainak elhangzása után Verjassy Lajos polgármester üdvözölte Aradváros közönsége nevében. Ezután az illusztris vendég behajtatott a városba, ahol mint Fábrián László nyugalmazott főispán vendége, részt vett a tiszteletére rendezett családi jellegű vacsorán. A református templomban vasárnap délelőtt istentisztelet volt, amelyen a prédikációt a püspök tartotta. Tiszteletére délelőtt a Fehér Keresztben bankettet rendeztek, előzőleg pedig a püspök a tisztelegő küldöttségeket fogadta. Eröss Lajos dr. Aradról Nagyváradra tér vissza, ahonnan a közönségszolgálati egyházközségek megátogatására indul. A püspök szombaton vagy vasárnap érkezik haza Debrecenbe.

— **Berlini nagykövetség gróf lett** Berlinből táviratozzák, hogy *Szögyény-Marich* László berlini osztrák-magyar nagykövet tegnap kapta meg Aehrenthal táviratát, mely tudatja vele, hogy érdemeiért a király grófi rangra emelte.

— **A villamostelep kibővítése.** A város világitási bizottsága javaslatot tett a tanácsnak, hogy az áramszolgáltatáshoz szükséges akkumulátor-telep építésére és berendezésére adjon felhatalmazást. A tanács a kérelmet teljesítette és úgy a villamostelep építéséhez még ebben az évben hozzáfoghatnak.

— **Björnson haldoklik.** Krisztianából táviratozzák: Björnson családjához ma Párisból távirat érkezett, amely tudatja, hogy az agg költő állapotában váratlanul végzetes fordulat állott be és környezete a katasztrófától tart. Björnson az utóbbi hetekben már olyan jól érezte magát, hogy a nyár elején vissza akarták vinni Alestadba, a költő kedves városába.

— **Az Árpád-téri református templom.** A városi közgyűlés az új református templom helyét az Árpád-tér közepét jelölte ki. A miniszter azonban úgy vélte, hogy itt közvagyon elidegenítéséről van szó és visszaküldte a határozatot a szabályos eljárás lefolytatása, vagyis névszerinti szavazás végett. A tanács felír a miniszterhez, hogy nem tekkönyvezett közterületről lévén szó, tehát nem szükséges névszerinti szavazás.

— **A Hajdumegyei Népbank ünnepe.** A Hajdumegyei Népbank tanácstermében szép ünnepély folyt le szombaton délután. A pénzügyi igazgatósága megfestette elnökeket, Bruckner Ernő dr. orvosnak arcképét, melyet ünnepi díszülés keretében leplezett le. A díszülést Mayer János alelnök nyitotta

## Haas Fülöp és Fiai

Debreczen, Piacz-u. 59. — Gyár: Sopron, Ebergassiu.

Szőnyegek. Fügönyök. Terítők. Bútorcsövek. Haas félcsozózott szőnyegek modern és klasszikus stílusban. Közvetlen beszerzési forrás mindenféle valódi keleti szőnyeg részére. Bel- és külföldi tapeták és raktára

meg, akinek indítványára három tagu küldöttség hívta meg az elnököt. Bruckner dr.-hoz, akit az igazgatóság meleg ovációkban részesített, az ülésre érkeztek Révi Nándor dr. intézett üdvözlő beszédet, rámutatva azokra az érdemekre, melyeket Bruckner Ernő dr. az intézet megalapítása s annak felvirágoztatása körül szerzett s amelyek a Hajdumegyei Népbank történetében elévülhetetlenek maradnak. Bruckner Ernő dr. meghatva mondott köszönetet az ünnepelésért és a magasztaló szavak elöl kiérve, az intézet igazgatóságára és tisztikarára hátrította át az érdemeket. A diszülés ezzel véget ért. Este a Hajdumegyei Népbank igazgatósága banketot rendezett az ünnepelt elnök tiszteletére a Royal-szálló külön termében, ahol a város közéletének kitűnőségei közül ott voltak: Domahidy Elemér főispán, Kovács József polgármester, Vecsey Imre városi főjegyző, Mihalsics György és Czitz Károly ezredesek, Wessprémy Zoltán nyugalmazott főispán, Materny Lajos főesperes, Hegedűs Jenő dr., Bodnár Géza, Rosenfeld Salamon, Emerich Zsigmond, Fisch Lajos, Hajdu Imre és a Hajdumegyei Népbank igazgatósága teljes számmal. Az első felköszöntőt Materny Lajos főesperes mondta az ünnepelt elnökre, zajos tetszés közben fejtegetve az ő hervadhatatlan érdemeit. Bay András dr. a városi közélet két vezérfiát, Domahidy Elemér főispánt és Kovács József polgármestert élte, Mihalsics ezredes az ünnepelt nejét, dr. Bruckner Ernőné urasszonyt köszöntötte fel, Révi Nándor dr. és Rédl Szigfrid a katonatiszti kar jelenvolt képviselőire mondott tószot. Domahidy Elemér főispán az elnökért üritett poharat, ugyszintén Kovács polgármester is. Hegedűs Jenő dr. az intézet ügyvezető igazgatóját, ifj. Widder Sámuelt üdvözlölte, aki az elnöknek és az igazgatósági tagoknak egészségeért ivott. Felköszöntőket mondtak még Czitz Károly ezredes, Vecsey Imre főjegyző, Fisch Lajos és még mások. A társaság a késő éjszakai órákig maradt együtt.

— **A szegényház élelmezése.** A városi szegényház lakóinak élelmezésére a város pályázatot hirdetett május 24-iki határidővel. A zárt ajánlatok felett május 28-án délelőtt 11 órakor tartandó ülésén dönt a tanács.

— **A legszebb alkalmi ajándék** Némethy „platinotypia” arcképei.

— **Uj iskola az Árpád-téren.** A debreceni református egyház presbiteriuma az elavult Csapó-utcai két tantermes leányiskolát egészségügyi szempontból az Árpád-térre kívánja áthelyezni, ahol az új református templom is épülni fog. Az egyház a Nyil- és Homok-utca torkolatánál kívánja az új iskola felépítését, ahol elegendő terület van arra is, hogy a lelkészlak is elhelyezhető legyen.

— **Kiállítás Hajdusámsonban.** Hajdusámsonban vasárnap nyílt meg az első házi ipari kiállítás. A nép munkáiból válogatott igen szép gyűjtemény volt ez. A földművelési miniszter és a kamara a község hozzájárulásával egy téli tanfolyamot létesítettek a község leányai részére, kioktatván őket a szalmafonásban és kalapvarrásban. A kis kiállítás zsúfolva volt egész nap, Debreczenből is sokan mentek ki megnézni. A kamara részéről Szávay Gyula titkár jelent meg, akit a község jegyzője üdvözölt. Szávay Gyula beszédet intézett a közönséghez, kifejtve a háziipar fontosságát és kilátásba helyezte, hogy a tanfolyam a jövő téli megismétlődik. A közönség általános elismeréssel adózott a kiállítás iránt.

— **Leégett cukorgyár.** Belgrádból irják: Éjjel fél két órakor a belgrádi cukorgyárban tűz támadt, amelynek a kilenven vaggon finomított cukrot tartalmazó raktár áldozatul esett. A 600.000 dinárra becsült kár biztosítás által megtérül.

— **Bikabírálat.** A város hortobágyi intéző bizottsága vasárnap délelőtt 10 órakor tart ülést Medgyaszay Miklós tanácsnok elnöksége alatt. Az ülés tárgya: az évenként tartani szokott bikabírálat.

— **Tűz.** Földvári János Zápolya-utca 5. szám alatti lakos udvarán ma délután egy félszer kigyuladt. A tűzoltóság kivonult s a tüzet sikerült is hamarosan elfojtani.

— **Még mit nem hoz létre a mai kor** leleményessége. Legújabbán egy szabadkai gyógyszerész Kristálylimonádé néven egy poralaku készítményt hoz forgalomba, mely vizten felkeverve kitűnő limonádét szolgáltat. Akik ismerik, meséket beszélnek kitűnő ízéről és praktikus voltáról.

— **Lopások.** Erdős Karolina Arany János-utca 29. szám alatti lakos nyitvagyott szobájától egy ridikült 10 korona készpénzzel és több apróbb tárgyat ismeretlen tettes ellopott. — Beráfeld Sámuel nagykereskedő üzletéből Brenner Lajos nevű alkalmazottja apránként 300 korona holmit eltulajdonított.

— **Kérelem.** Tisztelettel és bizalommal felkérem azon egyesületeket, hivatalokat, takarékpénztárakat és egyeseket, amelyeknek és a kiknek a mártónfalvai ref. egyház templom-torony építésre vonatkozó „Esdő szózat”-át (ez év február havában megküldtem és arra mindezeidig választ nem adtak: hogy szíves adományait vagy ellenkező esetben az üres ívet április hó végéig hozzam meg-, illetve visszaküldeni méltóztatásának, mivel e nélkül számításainkat meg nem tehetjük. Mártónfalva, 1910 április 17. Ajtay Jenő ref. lelkész.

— **A debreczeni nőipariskola** igazgatósága ujjlag felhívja azokat a nőknek figyelmét, akik ottanon házfoglalkozásaik mellett ráérnek kézimunkával foglalkozni és abban gyakorlatuk van, hogy az iskola utján melékkeresethez juthatnak. Bővebb értesítést a nőipariskola igazgatóságánál lehet szerezni.

— **A Néptakarékpénztár** mint szövetkezet **Piac-utca 75. sz. a.** életbiztosítással kapcsolatos hosszú lejáratu könnyen visszafizethető kölcsönöket nyújt.

— **Repülőgép faliképek** nagyválasztékban Thaisz Arthur papír- és műáruházában.

— **Vendéglősök figyelmébe.** Zenélőszekrény pézsdobással potol egy zenekart remek hanggal, részletre Schwartznál a városházával szemben.

— **A Jelzálog és Hitelbank** mint szövetkezet **Piac-utca 80. sz.** (Ungváry ház) költösnöket a legelőnyösebb feltételek mellett folyósít kezességre vagy betáblázás mellett.

— **Darabos karbit** megérkezett **Földvárihoz, Piac utcai barak.**

**FŐVÁROSI BAZÁR**  
Debreczen, Simonffy-utca I. sz. Bórpalota.

**Regény-Csarnok.**

**Fényes házasság.**

(52.) Irta: Vértési Arnold

— A kápolnában lesz, — gondolja magában.

Leugrik a lováról, oda köti a Villám mellé s fölfelé megy a halmos temetőn, ő zsemlott sirhantok közt, térdig érő magas száraz fűben. Itt-ott látszik ki csak egy-egy korhadt fakereszt a fűből, közébe egy két alacsony repedezett vörös márványkő, melynek bevéssett betűit alig lehetett már elolvasni. Elhagyott temető, hová már régóta nem temetnek senkit, csak a gyerekek járnak oda kakukfüvet szedni s a gyikokat kergetni a sirhantok közt. Óreg parasztszönyök nagyitkosan, suttogva, ijedezve be-

szélnek róla, hogy néha éjjelenként egy nagy fekete kísértet jár ott, iszonyu magas és a föld reng lába alatt, isten őrizzen minden jó lelket, hogy olyankor arra járjon.

De ilyenkor nappal semmi rémes, semmi ijesztő a kis falusi temetőn, lepkék röpködnek a fűben, kis madarak raktak fészket a sávény közt és az akácfaikon; Zaráudy Elekét mégis borzadás szállja meg. Mit keres itt Lenke? ... most ... épen most?

A kápolna ajtaja nyitva. Elek gyors léptekkel siet föl a halom tetejére. Egy gondolat villan át agyán a vér csaknem megfagy ereiben.

(Folytatjuk)

# Husvétí

כשר של פתח

## fűszer és csemege cikkek

Kávé, mandula, dió,

és mogyoróbél. Bors,

Gyömbér és Fahéj

kivánatra a t. vevő jelenlétében lesz megdarálva,

## Fried és Löwenheim

fűszer és csemege-áruházában

DEBRECZEN, Piac-utca 72. sz.

(Royal nagyszálló tőszomszédságában.)

Helyi és vidéki telefon 740.

## Tolnai Dániel

Debreczen, Piac-utca 49

Legnagyobb  
cipőraktár.

Czipők  
minden idényre  
legjobb minőségben.



# Megnyílt Fehér J. új butornagyáruháza

Feltűnő olcsó árak.  
Hunyadi-utca 17.

Viegershöl

**Közgazdaság.**

**Terménytőzsde.**

Schweizer E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1910. ápr. 18.

Készáru 30 olcsóbb,

1910. októberi buza	10.72	10.73
májusi buza	12.41	12.42
1910. áprilisi buza	12.41	12.42
májusi rozs	—	—
1909. októberi rozs	—	—
1910. áprilisi rozs	8.42	8.43
1910. októberi zab	—	—
májusi zab	—	—
1910. áprilisi zab	6.88	6.89
1909. szeptemberi zab	—	—
augusztusi tengeri	—	—
1910. júliusi tengeri	—	—
májusi tengeri	5.85	5.86

**Nyiltér**

Gyermekeknek és felnőtteknek.



Kiváló táplálószer egészséges és gyöngy, a fejlődésben visszamaradt bármilyen koru gyermekeknek. Előmozdítja a csont és az izom képződését, s úgy elhárítja és megszünteti a hasmenést, bélhurutot és hányászkékelést, mint semmi más szer.

**Ujdonságok**

Női kosztüm szövetekben,  
Franczia Delaineokban,  
Ruhavásznak és Zefírekben  
nagy választékban kaphatók

**Szabó Lajos Fiai**

cézgnél,  
DEBRECZEN, Rózsator.

**Husvétra**

saját termésű kű'ön kezelt

כשר של פתח

**fajboraimat**

82 krtól kezdve árusítom.

**Gelberger D.**

József kir. herceg-utca 52.

5195—1910. P. sz.

**Hirdetmény**

A debreczeni kir. törvényszék, mint birtokbiróság közhírré teszi, hogy Debreczen sz. kir. városának Kató István és neje Gál Julianna debreczeni lakosok ellen, a halápi iskolához vezető törvényhatósági közut m gny. tásához szükséges és a debreczeni 228. sz. tjkvben 276/3 és 278/b. hrsz. alatt foglalt ingatlan területet kisajátítása iránt folyamatba tett ügyben az 1881. XLI. tcz. 46. §-a által előírt tárgyalásra határnapul 1910. évi május hó 6. napjának d. e. 10 óráját tűzte a helyszínére (halápi iskola) a mely tárgyalásra az érdekeltek azzal idézettek meg, hogy elmaradásuk a kárta'antás mérve felett való határozathozatalt nem gátolja.

Kelt Debreczenben a törvényszéknél, 1910. márczius 30-án.

Almos Zoltán, kir. t. bíró.

Könyvelésben jártas

**kisasszony**

felvétetik.

— Kereskedelmit végzett előnyben részesül.

**ränkel Jenő**

sörnagykereskedő,

Debreczen

Arany János-u. 60. sz

Tavaszi gyógyítás Dr. Dralle

**fenyő-hajvizével**

utólérhetetlen hatással van a haj növéseére.

Üveg ára korona 2.50 és 5.—  
Kapható minden gyógyszerárban, illatszerekkereskedésben, drog-riában és borbélyüzletben.

Gyári raktár:  
M. Hoffmann & Co., Tetschen a/E.



javított szerkezettü, szahalmadaazásra bejelentett lánckut-szivattyuinak



előnyei a következők: Olcsó, fagymentes, tartós, sok vizet szolgál tat és emel ett rendki vül könnyü hajtásu, minden ázott kutra alkalmazható, tejesen zárt és kis helyet igényel. Alkalmos gazdasági itató kutaknak és smellett oly csinos, hogy bármely udvarnak vagy kertnek is díszére válik. — Ismertető árjegyzék díjmentesen

RUCSES KAROLY gépműhelye MARÓ.

**LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI**

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.

Telefon 558. sz.

Legdivatosabb férfi fehéreneműek, kalapok, cipők, nyakkendők, női és férfi bőr, cérna és selyem keztyük, uti bőröndök, női kézi táskák, ernyők, botok, illatszerek és egyéb toilette cikkek nagyválasztékban

**GYÓRFI TESTVÉREKNÉL**

DEBRECZEN, Piacz-utca 30. (Dréher-söröcsarnokkal szemben.)

Ugyanott kötszerek, műszerek és az összes betegápolási cikkek gyári áron kaphatók.

Telefon :  
435  
szám.

## Apró hirdetések.

### Levelezés.

Nőül venném azon hölgyet, ki butor-berendezését a Fehér J. új butornagyáruházában szerzi be. Hunyadi utca 17. a vasuti állomás közelében. Dus választék, clesó árak.

### Betöltendő.

Egy idősebb asszony száraz dajkának 6 hetes gyermek mellé azonnal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Munkás leányok felvétetnek. Honvéd u. 16.

Gyári vállalatokhoz, vidékre gyakornok felvétetik. Kereskedelmi iskolát végzett előnyben részesül. Szept. jövő. Cim a kiadóban.

Egy hetes fiu azonnal felvétetik, jó fizetéssel. Czim a kiadóban.

### Adás-vétel.

Ha rosszul lát forduljon bizalommal Löbl Gyula és Tsa. látásorvoshoz Debreczen, Piacz-utca 63. ahol pontos szemvizsgálat után megfelelő számú szemüveget, orrszipet, lorgnettet kaphat.

Szőlő vessző ültetésre Ezerjő, Kövidinka 42 faj csemege első rendű még kapható Molnár Lukácsnál Debreczenben.

9 méteres portál lebontás végett azonnal eladó teljesen felszerelve, Vági, Török Balint-u. 24.

28 krajcárért fejfel férfi vagy női harisnyát Benyás Emil villanyörre berendezett harisnyagyára. Debreczen, Tiszapalota

Frissen szedett, válogatott sima szőlővessző eladó, ezre 6 korona. Poroszlai László szőlőtelepéről, Hunyadi-utca 3: szám.

Butorok legolcsóbban kaphatók, havi részlet fizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal.

Allig használt férfi divat és cipő üzlet berendezés félárban eladó, Piacz utca 47.

Önt is érdekli! hogy vászon, kanavász, legfinomabb fehér és színes damaszt-étkészletek, férfi és női szövetek, ugyiszintén felöltők, szőnyegek, osipke és szövet függönyök, ágyterítők legolcsóbb árak mellett beszerezhetők heti vagy havi részletfizetésre az újonnan berendezett és dusan felszerelt Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruházában.

Kitűnő órák, legújabb divatu ékszerek legjutányosabb árban, valamint javítások legjobb szakértelemmel eszközöltenek az elsőrendű óras műhelyben Bauer Károlynál Piacz-u. 75. Iparbank szemben.

**Weisz Ferencz** épület és mű-butor asztalos Hatvan-utca 9. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkákat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

Új rendszerű női férfi divatárak és butoreladás, A mai naptól kezdve minden hitelképes egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam szükségletét női divat cikkekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és canavásznakban, saját készítésű cloth és Cashmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz melletti áraknál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2

Kávéházi kassza, tükörrel, márványal eladó. Vági, Török Balint-u. 24.

Új harisnya kötések és fejelések. A legfinomabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb árban készülnek, az Egyesült Zsinór és Paszomány Gyárban Debreczen, Piacz-utca 32.

Fancsikán 29 hold föld eladó. Értekezhetni Péterfia utca 71,

Permetező gépek javítását idejekorán eszközöltesse Varga János rézművesnél, Piacz utca 52. mert most olcsóbbak mint a szezonban.

Fűszer berendezés, teljesen jókarban, azonnal eladó. Vági Török Balint-u. 24.

A Berta malom telepén van egy 8 ló rejtő lokomobil és hozzá való cséplő magyar gyártmány, teljes felszereléssel együtt eladó, kedvező fizetési feltételek mellett és ott megtekinthető, ugyanott nyári cséplésre egy gépész kerestetik rész cséplésre.

Benzin, automobil, motor, viágító nagyban és kicsinyben kapható Deutschnál. Hatvan utcán.

Motoros kerékpár oldalüléssel kitűnő működésű 500 koronáért eladó, Rakottay tanárnál Hajdu-Szoboszló.

120 hektoliter érmelléki 1909. termésű bor eladó, kisebb mennyiségben is. Péterfia 18.

Eladó 2000 négyszögöl faj termő szőlőföld. Értekezhetni lehet özv. Bazsa Istvánnánál Hajdu-Bagason 63. ház szám.

Egy szabóműhely berendezés, teljesei felszerelve, eladó. Czim a kiadóban.

Varga utca 43. sz. a. egy 4-5 szobás vízvezetékekkel ellátott modern utcai lakás 1910. május 1-től kiadó.

### Különféle.

Női fodrász terem, ondulálás, shampooing hajmosás, villanyos szárítás, hajfestés, hajmunka különlegességek csakis Weisz Edéné termeiben Piacz 33. Kifésült hajat legmagasabb árban vesznek. Telefon 759.



Szép csak az lehet, ki

**Mauthner**

:: Lillom-crémjét ::

használja, — Vételnél Mauthner névre ügyeljünk. Kapható Arany-Angyal gyógyszerár Debrecezen, Piacz- és Szent-Anna-utca sarok

Fűvészkert-u. 14! Nagytemplomhoz egy perc a HARMATHY antiquárium Könyvek, zsolttárok, imakönyvek ott rémolecsón kaphatók.

### Kütsővek, vízvezetési csövek

horgonyozva és feketén, csatorna-rostélyok, KUTKAGYLOK, zabló-csészék.

### Vasgerendák, tető-lemezek

horgonyozott és fekete vaslemezről, asfalt, kát-  
:: rányos lemezről ::

## Sesztina Lajos

cégnél, Piacz-utca 23.

A feltaláló leányai.



Kapható Iósa és Ióna gyógyszerkereskedésében, valamint minden gyógyszerárban és illatszerekkereskedésben

### Impozáns nagyszerű hajzatot

szerezünk és tartunk meg egész a vén korig minden nagyobb fáradság nélkül, bajos manipulációk nélkül és lényegesebb költség nélkül, ha valódi célirányosan összeállított hajvizet használunk, a mely a fejbőrt erősíti és tisztán tartja és a mi legfontosabb ha a haj természetes zsírtartalmát rendezzük. Zsíros, olajos hajnak használjunk :

#### Uhlmann Peru Tannin vizet

zsírtartalom nélkül (veres csomagolás) Száraz, kemény, törékeny hajnak :

#### Uhlmann Peru Tannin vizet

zsírtartalommal (zöld csomagolás). Együttal eltávolítja a kellemetlen izadtságot és a hajat szagossá, ingóvá, fényessé és puhává teszi. Nem támadja a haj színét, nem piszkol és nem csinál foltot. Tiszta és világos és finom parfümös, üvege K. 2.50 és K. 5.—

Főraktár Ausztr. Magyarország részére :  
— Vertriebsgesellschaft Wien, I., Karlsplatz 3.

## Napernyők,

divatkelmek — selymek —  
csipkék — díszítések

gyönyörű választékban

## Donogán és Somossy

cégnél

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

399—1910. végr. sz.

### Arverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a székelyhídi kir. jbirőségnek 1909. évi V. 872. sz. végzésü követkeetésben dr. Magyar Simon ügyvéd által képviselt Weisz Jakab javára 64 kor. 40 fil. s jár. erejéig végrehajtás után felülfoglalt és 650 koronára becsült ingóságok, u. m. kukorica, serések 61 kor. 32 fil. hátralékos követelés s jár. erejéig Nagylétán 1910. április hó 22 ik napjának déli 12 órakor nyilvános árverésen eladatraik.

Melyhez a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 198. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron aul is elfognak adatraik.

Kelt Székelyhid, 1910. április hó 1-én.

Kollárk Béla kir. jbir. végrah.

Még a

## Halley üstökös

— fénye sem közelítheti meg a —

## Bocskay cipő-krém

ragyogó fényességét.

**Kérje mindenütt!**

Piac-utca 85. sz. ház  
35 méter mélységben való  
lebontására, az összes anyagok vételére, azok elfuvarozásával ajánlat tehető  
Pavlovits és Szilágyi cégnél.